



布 里 茲 涅 夫 七 十 生 辰

十二

月十九日

，是蘇共  
總書記布

里茲涅夫的七十歲生日，豪華的慶祝活動，顯示布魯的榮耀與權力，均已登峯造極。從十一月二日捷共總書記胡薩克贈以英雄稱號起，到同月二十三日布魯在布加勒斯特接受齊奧塞斯庫贈予羅馬尼亞最高勳章止，他已遍獲東歐六國的最高勳章，在蘇共領袖間創下新紀錄。在國內，他第五次獲得列寧勳章，第二次獲得蘇聯英雄金章，且獲得附有蘇俄精緻國徽的榮譽長劍。到十二月十九日，金日成贈以北韓第一級國旗勳章時，布里茲涅夫在七十歲生日所獲勳章已多達十一枚。

截至現在，莫斯科已有布里茲涅夫傳記影片一部、歌功頌德影片二部殺青。進入十二月布魯演講集陸續出版，新聞雜誌上的歌頌文章更是連篇累牘。

十九日克宮授獎儀式中，除了蘇俄的黨政負責人、十五個加盟共和國的領導人之外，還有「社會主義友好大家庭各成員國」的領導人趕往參加。蘇聯最高蘇維埃主席團主席包戈尼代表授獎

人 燕

時，形容布里茲涅夫是始終不渝的國際主義者、列寧主義者、緩和與和平的真正建築師、當代傑出的政治活動家。布魯領獎後致詞，除一些陳腔濫調外，曾經指稱落後的貧困的沙俄，已變成世界上最大和先進的國家之一，俄國有史以來，在世界上從未有過這樣的威信和影響。當日，克宮舉行招待會，蘇共中央政治局委員兼中央書記蘇斯洛夫，向布里茲涅夫熱烈祝賀，聲稱在過去這一個時期裏，整個人類生活發生極其良好的變化，首先是世界社會主義的進一步發展，是社會主義友好大家庭的實力與團結的增強，是社會主義友好大家庭對當代歷史進程影響的加速，民族解放運動在反動帝國主義與新老殖民主義的鬥爭中取得了新的巨大勝利，蘇俄的國際地位與權威更加強。蘇斯洛夫稱，這些都最直接的與傑出的和平戰士蘇共中央總書記布里茲涅夫同志的名字相聯繫。

布里茲涅夫被稱頌的功勳中，有所謂對戰勝納粹德國的貢獻，他被頒贈附有金質國徽的長劍，象徵他在軍事政策方面指導力的加強。榮譽長劍是沙皇酬勞功臣時所頒，革命後一九一九年的政令，將此劍頒予內戰時建有軍功者，一九三〇

年曾予廢止。布里茲涅夫獲頒此劍，不僅凌駕了黑魯曉夫，且也超越了史達林。識者認為布魯所獲勳章也許太多了一些，因為有一天那些勳章可能會變成他的罪證。

### 展開全面外交

布 里

茲涅夫於十一月十五日訪南，二十二日訪羅，二十五日偕同柯錫金等出席在布加勒斯特舉行的華沙公約組織政治協商會議，該會議有羅、波、東德、捷、匈、保等東歐六國黨政首腦參加。十二月十三日，柯錫金又赴華沙參加一個金屬公司的開幕式。此外，蘇俄也加強了對中東和非洲的外交活動，布里茲涅夫并定明春訪問西德和法國。此外，毛蘇邊界談判蘇方首席代表於十一月廿七日由俄返平，雙方即行恢復談判。

自尼、季外交展開以來，在「低盪」氣氛下蘇俄獲益良多，惟毛蘇對立依舊，東歐亦有不安。現今毛死後大陸內鬥激烈，白宮即將易主，蘇俄刻正利用時機團結東歐、分化西歐，以準備在新的局面下，展開對美對毛攻勢。

布里茲涅夫要求使用南國基地已遭拒絕，羅馬尼亞依舊堅持其獨立自主立場，蘇俄在華約會議中建議成立外長委員會雖已通過，但其決定對簽約國沒有約束力，保持彈性以滿足羅馬尼亞尋求獨立外交政策的要求。

蘇俄的東歐外交雖未獲預期效果，但南、羅亦願與蘇俄保持較為緩和的氣氛，東歐各國普遍

的經濟困難，也有助於蘇俄對此等國家的進一步籠絡。而華約高層（政治協商）會議的召開，對統一對西方交涉的立場，似已獲有成就。

在布加勒斯特舉行的華約高層會議，曾向包括美、加在內的歐洲安全合作會議最後文件三十五個簽字國，提議簽訂一項新的條約，保證不首先使用核子武器。自一九六四年以來，毛共曾反覆聲明不首先使用核武器，惟蘇俄東歐作此呼籲，則尚屬首次，其真意如何，頗值玩味。鑒於美國總統當選人卡特熱中於核子裁軍，強調「致力推進實質上減少依靠核武器的政策」，則華約提議不僅為政治宣傳，且必含有進一步的陰謀在。依十二月二十二日發售的「珍氏航空年鑑」透露，向來是美國首屈一指的空軍力量，現已落蘇俄之後。此外，一般認為華約的兵力遠超過北約，而在維也納舉行的中歐相互平衡裁軍會議毫無進展，華約的傳統兵力則反而增強。因此，華約所提不首先使用核武器建議，難為西方所接受，其今後的和平攻勢，亦應加以警惕。

## 華軍總司令一死

華沙 公約聯軍總司令、蘇俄國防

部第一副部長、六十四歲的雅庫波夫斯基元帥，於十一月三十日死亡。按華約軍總司令一職，向由蘇俄國防部第一副部長兼任，其參謀長一職也由蘇俄軍官出任。前參謀長斯蒂敏科大將於四月死亡後，經五月之久，始於十月間決定由格里普

科夫大將繼任。

雅庫波夫斯基於一九六七年任蘇俄國防部第一副部長，旋即繼格列契柯任華沙軍總司令，為一九六八年捷克事件之主要演出人物，在蘇俄軍中地位，現僅次於國防部長烏斯捷諾夫。據西方報導，九月間雅庫波夫斯基曾動癌症手術，同月華約聯軍在波蘭演習以後，即未在公開場合露面，亦未出席在布加勒斯特舉行的華約組織政治協商會議。雅庫波夫斯基的繼任人，以蘇俄參謀總長克里科夫呼聲較高，惟彼乃蘇俄軍事中樞不可多得的青年將領，且由彼繼任，即將打破前述傳統，故或將由現蘇俄國防部兩副部長索私洛夫及巴甫洛夫斯基中之一人，繼任雅庫波夫斯基的職位。

## 極力爭取越共

越南 勞動黨第四次代表

大會，於十二月十四日上午在河內巴亭會堂揭幕，共有二十五國共黨和三個團體的代表參加。此為該黨十六年來首次舉行大會，當初曾為毛共及蘇共代表準備甚多席位，但毛共並未派遣代表前往，蘇共則由政治局委員兼中央書記蘇斯洛夫為團長，率團前往參加。

十三日毛共曾以中央委員會名義，馳電越南勞動黨代表大會，致以「最熱烈的兄弟般的祝賀」。電文中說，毛共珍惜同越南勞動黨的戰鬥友誼，在以華國鋒為首的黨中央領導下，將繼承毛澤東的遺志，一如既往地為「鞏固和發展中越兩

黨、兩國人民的傳統友誼」作出自己的貢獻。

十五日，蘇共代表團長蘇斯洛夫在大會致詞，除對越南的「獨立」「統一」表示祝賀，且聲稱「越南的勝利，對世界各地的解放鬥爭是一大鼓勵」外，并一再聲言越南的社會主義建設，可獲得社會主義兄弟國家特別是蘇俄的支援，強調蘇越關係今後將進一步加強。

十七日，越南勞動黨政治局委員、外交部長阮維楨在大會中報告稱，越南要加強同社會主義國家特別是蘇聯和中共的友好關係。按越南勞動黨過去的黨章序言中，規定「越南是以蘇聯為首的社會主義陣營的一員」。阮維楨此言，似已修正原有立場，與中蘇共黨保持等距離關係。

越南勞動黨第四次大會，修正黨章，改稱共產黨，黨中央第一書記改稱總書記。十二月二十一日，華國鋒電賀黎笋當選越南共產黨中央委員會總書記，在電文中「祝中越兩黨、兩國人民在長期革命鬥爭中建立起來的革命友誼，在馬克思列寧主義和無產階級國際主義原則基礎上不斷鞏固和發展」。足見毛共重視其與越共的關係，而越共亦願與毛蘇維持友好。惟毛共未派遣代表團出席越共大會，不論其是否一貫政策（阿共大會時毛共亦未派代表），但越共似頗表失望。蘇共政治局委員兼中央書記蘇斯洛夫，在黨內可稱為僅次於布里茲涅夫的有力人物，以彼為團長參加越共大會，顯示蘇共對越共之爭取，不遺餘力。相形之下，毛共實已見拙，而出席越共大會者，頗多來自第三世界的代表，蘇共乘機拉攏第三世界

以孤立毛共，當亦在意料中。

## 繼續支持赤化活動

十八日，蘇俄釋放「反體制」作家

布柯夫斯基并將之放逐國外，以交換智利釋放共黨頭目柯爾瓦蘭。

柯爾瓦蘭於二十三日抵達莫斯科，受到熱烈歡迎，當天就在克里姆林宮會見了布里茲涅夫。據蘇俄廣播報導，布里茲涅夫「兄弟般熱情」地問候了他，稱他為經過嚴酷的考驗而不屈服，在獄中以身作則顯示了共產黨人的毅力的典範。布魯說蘇共中央收到很多國外來的電報和信件，把柯爾瓦蘭的獲釋，看作是蘇聯共產黨、蘇聯人民、社會主義友好大家庭、各國人民以及國際共產主義運動，都曾在其中起過積極作用的全世界聲援運動的巨大勝利。布里茲涅夫又說，柯爾瓦蘭獲釋，是對智利和拉丁美洲其他國家的共產黨人、一切民主人士革命鬥爭的積極化，無疑會發生很大作用的重大政治事件。柯爾瓦蘭除對布里茲涅夫表示感激外，并誓言今後仍將履行「革命者」的義務，儘一切可能，使智利儘快地重新成爲一個「民主的國家」。

布柯夫斯基與柯爾瓦蘭的交換釋放，據聞爲美國與瑞士從中斡旋。布柯夫斯基於一九七二年被判七年徒刑，在獄中備受折磨。柯爾瓦蘭於一九七三年入獄，被釋後健康良好。然而蘇俄宣傳喉舌對柯爾瓦蘭等的服刑，故作歪曲報導，指責

美國爲了支持智利法西斯政權，每天耗費三百萬美元，讓這政權把智利人民陷入貧窮苦難的深淵。至於蘇俄境內集中營中的囚犯、精神病院中的「病犯」，蘇俄自然隻字不提。

今年二月七日以來，非法的西班牙共產黨總書記卡里略即潛返西境活動。最近，卡里略及其他七名共黨頭被捕入獄，東西歐共黨間即紛起抗議。二十四日，蘇共中央亦發表聲明，抗議卡里略被捕。聲明中指稱這次逮捕行動，是對人權與民主自由的重大侵犯，並要求以「民主改革」爲號召的西班牙政府，應即中止對共產黨、愛國者和民主主義者的逮捕與鎮壓。按卡里略爲歐洲共黨中主張「自主路線」者之一，曾聲言脫離莫斯科路線並放棄無產階級專政等，然蘇俄依舊要求將其釋放，足證其支持各國共黨從事赤化活動的政策，未有絲毫改變。

## 毛關係未改善

自毛澤東死後，蘇俄對毛共確曾

改變態度，採取懷柔政策。除於上月遣伊里切夫返回北平重開邊界談判外，且於本（十二）月二日，在蘇俄中央電視台國際新聞節目中，潘出華國鋒參加「人代會常委會」的特寫鏡頭，引起自由世界注意。然從毛共方面種種跡象看來，雙方關係，並未真正改善。

本月八日，李先念在歡迎坦桑尼亞第一副總理瓊布時指稱國際緊張的原因是蘇俄擴張軍備及

其對非政策的執行。他抨擊超級大國口頭上高調緩和，實際上製造緊張，因而戰爭危機，日深一日。二十一日，李先念在歡宴北葉門指揮委員會主席哈姆迪時，又攻擊揮舞社會主義旗幟的超級大國充滿了野心，是新的戰爭的主要策源地。以致出席宴會的蘇俄、東歐八國外交官中途退席，以示抗議。

關於毛蘇邊界談判，目前亦無進展。十五日北平傳出消息，毛共當局表示，伊里切夫返平，目的在牽制美國，本身全無誠意。消息方面透露，這次邊界談判，是以一八六〇年北京條約劃入俄國領土內的「爭議地區」之處理、解釋、河川航行、邊界標識等廣泛的議題爲討論對象。此外，尚有一九六九年三月東北邊境烏蘇里江珍寶島、同年七月黑龍江八岔島毛蘇兩度軍事衝突的沿黑龍江省長達四、〇五〇公里的邊界問題，以及烏蘇里江的九三小島、砂洲中三〇〇平方公里最大的黑瞎島周圍的航行問題等，都在討論之列。然而，蘇俄堅持其過去立場，即北京條約并非不平等條約，「爭議地區」并不存在，絲毫不肯讓步。因而毛共認爲蘇俄是把邊界談判當作工具，製造毛蘇和解氣氛，以便使它對未來美國卡特政府的政治交涉更趨有利。又十五日毛共「人代常委會」副委員長譚震林，對高倉新一郎率領的日本北海道文化界代表團談及毛蘇邊界問題時說，你如果不對強盜作戰，那就隨時都會有強盜來，除了勇敢地作戰外，不會有什麼成果。

日本北海道文化代表團訪問大陸時，經黑龍

江省毛共當局就邊界問題作綜合說明，其要點：  
(1)蘇俄在邊界地帶配置四十個師，經常作大規模軍事演習，製造緊張。(2)一九七六年一月八月，蘇俄犯邊與干擾事件一五〇次。(3)珍寶島事件當時，毛共死傷八六人、蘇俄死傷二四〇人以上。現今邊界談判的主要問題之一是船舶航行問題，但并無進展。

## 美——關——的——向——

十二月廿七日  
發售的美

「雜誌報導，美國總統當選人卡特在接受訪問談及美蘇關係稱：(1)前此(卡特)曾經由訪問莫斯科的哈里曼之手，將一通函件交與布里茲涅夫；(2)布里茲涅夫則經由蘇俄駐美大使遞交覆信；(3)一九七七年九月以前，希能與布里茲涅夫會談，地點儘可能在美國國內，這須要雙方同意；(4)會談目的以推進核裁軍為中心，蘇俄主張全面禁止核武器實驗，且暗示對於現場視察裁軍問題蘇俄將採前進姿勢。

蘇俄「塔斯社」對於「時代」的上述訪問記迅予報導，並暗示蘇俄也希望早日舉行美蘇會談。蘇俄已展開全面外交，以「先為不可勝以待敵之可勝」的態勢，迎接美國新政府的新外交。又蘇俄已完成一系列的飛彈實驗，據美軍方二十二日透露，蘇俄所實驗的是新型潛艇發射的彈道飛彈SSNX18型。早在九月間，美國防部長倫斯斐就指出蘇俄正發展該型飛彈，那是一種能攜帶

三個攻擊個別目標核彈頭的多目標飛彈(MIRV)。該型飛彈使用液體燃料，在戴爾塔級潛艇上可裝配十六枚，此乃SSNX8飛彈(射程七、二〇〇公里)之改良型，改為潛艇發射飛彈，則美國沿海都市，均可在其攻擊範圍之內。故美國政府先求探悉蘇俄對「緩和」的真正解釋，實有必要。

## 蘇日關係點滴

自米  
格廿五機  
事件以來

蘇日關係即進入冬季。本月十八日，蘇俄「真理報」在有關三木首相決心辭職的報導中，以「不名譽的二年」形容其政績。福田內閣登場，蘇俄似抱期望的靜觀態度。福田內閣是經濟內閣，而蘇俄希望能獲得日本的經濟合作。新閣的外相鳩山威一郎，乃日蘇復交時日本首相鳩山一郎之子，蘇俄自然希望他背向北平而面向莫斯科。但經濟問題相當複雜，而外交問題也未必能子承父業，故蘇俄只能謹慎地靜觀其未來的發展。

現今日蘇間面臨的有些二百哩漁業區、日蘇經濟委員會的召開、日本外相訪蘇、蘇俄漁長訪日，以及包括北方領土在內的日蘇和約和蘇俄首腦訪日等懸而未決的問題。

本月十日，蘇俄最高蘇維埃主席團發表了沿岸二百哩海域「保護生物資源及漁業正常化」的法令，自一九七七年三月起實施。根據該項法令，規定外國船隻進入蘇俄漁業區捕魚，須領有蘇俄部長會議發給的許可證。如果在作業期間違犯了

蘇俄的有關規定，得科以一萬至十萬盧布的罰金。按近年來蘇俄每年漁獲量與日本相埒，但遠洋漁業所佔比率，日本為百分之四十五，蘇俄為百分之七十二。由於包括美國在內的若干國家已宣布了二百哩漁業區，外電傳歐洲共同市場國家也將步其後塵，如此則蘇俄漁獲量將較過去半減，此減少部分勢將在本國漁業區內獲得補償，對外國漁船也就必須嚴加限制。故蘇俄漁業區設限，雖非專為日本而發，但日本必受嚴重打擊，則當無疑問。此一問題既頗為棘手，蘇日外交也必受影響。現鳩山外相已取銷一九七七年一月赴蘇參加部長級會議之行，其理由當不止於「過度忙碌」。

## 中共文藝的整風

王章陵先生著，全書計二六四頁，開本平裝一冊，舉凡中共面，殘文藝，迫害文藝工作者之罪行，無不羅列概括，以予批判。

售價每本新台幣陸拾元整。

國際關係研究中心出版